Море у творчості митців. 

(інтегрований урок музичного та образотворчого мистецтва, 5 клас)
Мета: ознайомити учнів із творчістю російського композитора М. А. Римського-Корсакова та художника-мариніста І. К. Айвазов​ского; розглянути взаємопроникнення видів мистецтва; поезії, му​зики, живопису; розширити знання про види та жанри музичного та образотворчого мистецтва, особливості художньо-образної мови в музиці та у візуальному мистецтві; формувати вміння сприймати, розрізняти та аналізувати музичні й живописні твори; розвивати вміння «бачити музику», «чути картину»; узагальнити знання учнів щодо засобів музичної виразності; сприяти формуванню вміння пов'язувати характер прослуханої музики із засобами музичної ви​разності; формувати образне, логічне, просторове мислення; розви​вати творчу уяву, дрібну моторику руки, вокально-хорові навички, музичний слух і чуття ритму; виховувати естетичне сприйняття на​вколишнього світу, уміння уважно слухати музику, любов та інтерес до мистецтва.
Оснащення уроку Зоровий ряд:
· репродукції картин І. К. Айвазовського; «Дев'ятий вал», «Шторм», «Місячна ніч на Чорному морі», «Море в місячно​му сяйві», «Італійський пейзаж», «Морський пейзаж», «Захід сонця на морі»;
· портрети художника І. К. Айвазовського та композитора М. А. Римського-Корсакова.
Музичний ряд:
· фонограма пісні Ю. Антонова «Море»;
· М. А. Римський-Корсаков. Увертюра «Океан-море синє» з опери «Садко»;
х шум моря (запис);
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■ І. К. Айвазовский. Захід сонця на морі. 
· відеозапис — образи природи (П. І. Чайковський «Вальс кві​тів» із балету «Лускунчик»);
· фонограма пісні 3. Майстрової (сл. Г. Білак) «Я малюю море».
Літературний ряд: 0. С. Пушкін «Казка про царя Салтана» (уривок) та «Тиха українська ніч» (уривок).
Обладнання: музичний інструмент (фортепіано);  телевізор; СD-диски із записами музичних творів.
Матеріали та інструменти: альбом для малювання; простий та кольорові олівці; гуаш; гумка; ємність для води; пензлі № 1—4; серветки; палітра.
ХІД УРОКУ
I. ОРГАНІЗАЦІЙНИЙ МОМЕНТ
И
Учні заходять до класу під пісню Ю. Антонова «Море».
►► Музичне привітання
Добрий день, вам добрий день,
В світі музики, фантазії, пісень!
Добрим будь, щирим будь!
Із мистецтвом у дивну путь!
►► Девіз уроку
Співай впевнено!
Малюй творчо!
Працюй з віддачею!
II. МОТИВАЦІЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ —— ►► Бесіда
Учитель музики. Діти, сьогодні ми проведемо ці​кавий урок. Чому цікавий?
Тому що він поєднуватиме два уроки — музики та образотворчого мистецтва. Чому саме ми поєд​нали ці предмети? Відповідь на це запитання ви дасте наприкінці уроку. Це буде вашим завданням.
Учитель образотворчого мистецтва. Зараз ми перевіримо, з яким настроєм ви прийшли на урок. Це ми визначатимемо за допомогою кольорів. Я пропоную вам прочитати назви кольорів і на​строї, що їм відповідають, а ви навпроти свого імені зафарбуйте прямокутник тим кольором, який відповідає вашому настрою.
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Я вже бачу, що настрій не дуже веселий. Це, ма​буть, тому, що для вас цей урок є дещо незвичним. Сьогодні ми спробуємо поліпшити вам настрій. Й Вам подобається бути веселими, радісними?
· Коли ви найчастіше є веселими? (Улітку)
· Особливо, коли ви відпочиваєте разом із бать​ками... Де? (На морі)
Ми згадаємо море, малюватимемо, слухатимемо його, а ще співатимемо про нього.
Учитель музики. Воно не тільки зачаровує, нади​хає, надає наснаги, а також годує людей.
III. ПОВІДОМЛЕННЯ ТЕМИ УРОКУ
Учитель записує тему уроку на дошці.
Учитель образотворчого мистецтва. Читаємо: «Море у творчості митців».
· Чому саме у творчості митців?
IV. ВИКЛАДЕННЯ НОВОГО НАВЧАЛЬНОГО
 Бесіда
Учитель музики. Тому, що мистецтво впливає на людину. Живопис зображує дійсність у візуальних образах (тобто людина бачить предмет); література відтворює її за допомогою слова життя та художніх образів; музика відображає дійсність у художньо-звукових образах. Вона може проникати у внутріш​ній світ людини, викликати неповторні почуття й думки, передавати характер і глибину переживань
Учитель образотворчого мистецтва. Прекрасні твори мистецтва: мелодія, картина, поезія — усе це створено людиною, яка передає свої переживання, емоції через образи, звуки, кольори. Нібито якась сила підштовхує людину до творчості. І саме при​рода, що оточує нас, є неповторним творцем пре​красного.
Учитель музики. Сьогодні ми спробуємо з’ясувати, чому багато років тому великий італійський ху​дожник епохи Відродження Леонардо да Вінчі на​звав музику й живопис «рідними сестрами». Ми ознайомимося з життям і творчістю композиторів, художників, які змогли тісно поєднати ці два ми​стецтва.
· Ознайомлення з творчістю І. К. Айвазовського
Учитель образотворчого мистецтва 
· До якого жанру образотворчого мистецтва на​лежать ці картини? (Пейзаж) Що таке пейзаж?
·  Хто малює пейзажі? (Художник)
·  Як називають морський пейзаж? (Марина)
· Як називають художника, який зображує ма​рину? (Художник-мариніст)
Видатним художником-мариністом був Іван Ко​стянтинович Поглянь​те, будь ласка, на портрет художника.
Демонструється портрет І. К. Айвазовського.
Він народився він у містечку Феодосія, що на узбережжі Чорного моря. Навчався у Сімферополь​ській гімназії, а згодом закінчив Петербурзьку Ака​демію мистецтв. Усі найяскравіші дитячі спогади художника були пов’язані з морем. Мабуть, тому він усе своє життя зображував море, уважаючи його своїм справжнім другом. Іван Костянтинович ніколи не малював з натури, свої «мелодрами моря» він вигадував сам, навіть стіни його майстерні були пустими, щоб не заважати його фантазії.
Айвазовський написав приблизно шість тисяч картин, головним героєм яких було море. У нього відбулося 120 персональних виставок.
Зараз ми переглянемо декілька картин-марин І. К. Айвазовського. Підійдіть, будь ласка до нашої невеличкої галереї. Перед вами — репродукції кар​тин І. К. Айвазовського «Шторм», «Місячна ніч на Чорному морі», «Море в місячному сяйві», «Італій​ський пейзаж», «Морський пейзаж», «Захід сонця на морі».
Кожний стан моря є настільки незвичайним і неповторним, що викликає в нас найрізнома​нітніші почуття. Коли ми бачимо штормове море («Шторм»), то в нас виникає відчуття страху, неза​хищеності. Ми уявляємо себе крихітними та самот​німи серед вируючої стихії.
Погляньте на картини «Місячна ніч на Чорно​му морі», «Море в місячному сяйві». Кольори цих картин є глибокими. Значне навантаження несе сріблясто-зелене місячне світло. Здається, саме таку поетичну картину описав в своїх рядках російський поет О. С. Пушкін:
Спокійна українська ніч,
Прозоре небо, зорі сяють.
Дрімоти сну не гонять з віч,
Повітря тепле...
Море на світанку викликає почуття безкінеч​ності та впевненості (картина «Італійський пей​заж»), Удень (картина «Морський пейзаж») ми насолоджуємося його величністю. Під час заходу сонця раптом у душі пробуджується все найпрекрасніше, і ми починаємо мріяти (картина «Захід сонця на морі»).
Учитель музики. Послухайте, як шумить море.
Звучить аудіозапис шуму моря.
· Ви почули настрій моря. То яким же воно бу​ває? (Відповіді учнів.)
Пропоную розглянути репродукцію картини І. К. Айвазовського «Дев’ятий вал». Це найвідоміша з його картин.
Зелена хвиля, мов із скла,
З розгону стала на диби.
До неба гребінь підняла 
Розлючена гора води завмерла на коротку мить...
І зараз в прірву полетить,
З шаленим ревом, зверху вниз,
Розбившись на мільярди бризк.
Удивляючись у картину, спробуємо уявити по​чуття, що охоплювали її автора під час створення образу. А також уявити музику, яка могла б так само натхненно відтворити цей образ. Над штор​мовим океаном піднімається сонце. Тепер можна розгледіти все, що нещодавно приховував нічний морок. Високо здіймаються гребені розлючених хвиль. Одну з цих хвиль — найвищу — називають «дев’ятим валом». Зі страшною силою та гнівом во​на намагається роздушити, потопити декілька людей. Вони вчепилися в уламки корабельної щогли, намагаючись утриматись на ній. Хто ці нещасні лю​ди? Як вони потрапили сюди? Що на них чекає? Ще вчора вранці був ясно, сонячно.
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І. К. Айвазовский. Дев'ятий вал

Але ввечері здійнялися величезні хвилі. Вони накрили корабель. Спалахи блискавок освітлювали цей смертельний двобій між кораблем і грозовою стихією. Проте сміливці, чиї серця сповнені муж​ності, вирішили не здаватися. Учепившись в уламки корабельної щогли, вони не втрачають надії доче​катися рятівного ранку.
Нарешті грім відгримів. Дощ припинився. Вода стала крижаною. Люди дуже змерзли. Але вони ви​тримали, дочекалися ранку, сонця. Яскраві сонячні промені розквітчали важкі хвилі всіма кольорами веселки.
Ш Які кольори ви бачите на картині? (Відповіді учнів.)
Колорит цієї картини містить широку гаму від​тінків жовтого, помаранчевого, рожевого кольорів у небі в поєднанні із зеленим, синім та фіолето​вим у воді.
Айвазовський знайшов доречні засоби для зо​браження величі, сили й краси морської стихії. Яскрава, мажорна колірна гама картини звучить радісним гімном людській мужності, що перемагає страх і розгубленість перед грізною, але прекрасною природною стихією. Буря ще напружує свої м’язи, але її останні зусилля є марними. Шторм відступив перед мужністю людини. Морський пейзаж не за​лишає нас байдужими, примушуючи переживати, співчувати.
· Які почуття викликає у вас ця картина? (Від​повіді учнів.)
Учитель образотворчого мистецтва
· За допомогою яких засобів виразності худож​никові вдалося викликати у нас такі почуття? (Відповіді учнів.)
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                                         І. К. Айвазовський. Шторм. 
· Художник досягає враження за допомогою на​бору таких ефектів:
· контрасти світла й колориту; х розподіл простору на плани;
· зображення купки людей, які тримаються за уламки щогли.
Завершилася страшна ніч. Промені сонця роз​малювали всіма фарбами веселки люті хвилі.
· На вашу думку, чи мають шанс урятуватися ці моряки? (Відповіді учнів.)
· А як про це повідомляє художник?
Море на картині синьо-зелене, навіть смарагдо​ве,— це колір надії, спокою та порятунку. Золотаво-рожеве небо уособлює прояснення, просвітлення, оптимізм. Ця картина є символом невгасимої надії, мужності людини перед обличчям грізної стихії. Тому ми з вами сподіваємося, що ці мужні люди обов’язково знайдуть порятунок.
Учитель музики. А зараз ми трохи відпочинемо.
Музична фізкультхвилинка «Ранок починається»
Ранок починається,
Сонце підіймається.
Плавне підняття рук догори.
Пташки прокидаються,
Деревця гойдаються.
Похитування піднятими руками ліворуч-праворуч.
Море прокидається,
Хвилі підіймаються,
Рибки звеселяються,
Човники гойдаються.
Імітація рухів хвиль, рибок та човників.
Ознайомлення із творчістю композитора М. А. Римського-Корсакова
Демонстрація портрета композитора.
Учитель музики.Багато композиторів зображують у музиці картини моря.
Морські пейзажі є особливо характерними для творчості видатного російського композитора Ми​коли Андрійовича Римського-Корсакова (1844-1908). «Казкова» тема у творчості композитора є настіль​ки яскравою та різнобарвною, що його назвали най​більшим казкарем серед музикантів.
Римський-Корсаков закінчив морський корпус у Петербурзі, здійснив навколосвітню подорож на кораблі російського флоту як військовий офіцер. Після повернення з плавання він вирішив присвя​тити себе музичній діяльності. Цей композитор-чарівник створив чимало творів на казкові сюжети. Наприклад, на вірші
 О. С. Пушкіна:
Вітер віє в синім морі,
І кораблик на просторі
 Лине в хвилях, як на крилах,
На розгорнутих вітрилах.
Мимо острова Буяна
 В царство славного Салтана.
Поет словами «малює» морський пейзаж, що художники називають «марина».
· То що таке марина? (Відповіді учнів.)
Правильно, марина — це морський пейзаж.
У доволі поважному віці (він мав більше ніж 50 років) у композитора в душі розквітла весна — святкова, яснобарвна. Він працював з особливою насолодою. Саме так виникла опера-розповідь про гусляра й співака на ім’я Садко.
· До речі, що таке опера, увертюра?
· Які ви знаєте музичні жанри?
· До якого жанру належать увертюра та опера?
Учні. Опера — вершина музично-сценічного мис​тецтва, де поєднуються музика, драматична дія, балет, прикладне та образотворче мистецтво (де​корації, костюми, грим). Музика опери пишеться на лібрето, основою яких часто є сюжети відомих літературних творів. Дійові особи не розмовля​ють, а співають. Виникла опера в Італії приблизно 400 років тому. Згодом оперний жанр поширився всією Європою.
Увертюра — це оркестровий вступ до опери, кантати, балету чи кінофільму. Іноді оркестровий вступ називають ще інтродукцією.
Основні жанри: пісенний, камерний, оперний, симфонічний. Увертюра та опера належать до опер​ного жанру.
Слухання увертюри «Океан-море синє» до опери М. А. Римського-Корсакова «Садко»
Учитель музики.Прослухайте симфонічний вступ до опери «Садко» М. А. Римського-Корсакова «Океан-море синє»
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· Як композитор зобразив картину моря?
Слухання музики.
· Які зорові образи виникають у вас під час слу​хання музики? 
(Море то спокійне, то тихе, то грізне, то бурхливе. Музика звучить то швид​ше, то повільніше, то голосніше, то тихіше, і щоразу в уяві виникає нова неповторна кар​тина моря.)
· За допомогою яких засобів музичної виразності композитор створив образ моря? (За допомогою мелодії, динаміки, регістру, темпу)
Композитор змалював велич і безмежну широ​чінь моря, що спокійно котить хвилі. Хвиля здійма​ється та м’яко спадає, але звучить дедалі впевне​ніше. Проте характер музики весь час залишається спокійним і широким.
· Ви переглянули картину художника і прослу​хали музичний твір композитора. Чи можуть бути співзвучними ці два твори?
· За допомогою яких художніх засобів автори змальовують море?
· Який стан душі людини передано в музиці? (Спокій, урівноваженість, відчуття колискової пісні, упевненість.)
Запишіть, будь ласка, до своїх зошитів автора і назву прослуханого твору.
 Розспівування
Вправи на розвиток вокально-хорових навичок
Вправа зі співу закритим ротом, вправа на розвиток легкості й рухливості го​лосу.
Ознайомлення з піснею «Я малюю море»
Я МАЛЮЮ МОРЕ
Музика 3. Майстрової Слова Г. Білак
Я малюю море і безмежні далі,
Хвилі, наче гори, на малюнку стали.
Фарбу синю-синю з моря набираю,
І моя картина оживає.
 Я малюю море на своїй картині,
      Опускаю пензлик в море синє-синє.
   Кожна хвиля в морі наче оживає,
                                       Навіть чайка в небі закружляє.
Звучить зразок пісні у виконанні вчителя. Учні визначають характер, лад, темп і зміст пісні.
Розучування пісні
    Розучування пісні «Я малюю море» по фразах під музичний інструмент фортепіано, Робота над помірним темпом, над диханням, плавним співом. При цьому вчитель контролює співочу поставу учнів, чистоту інтонування та правильне дихання, Хорове виконання пісні «Я малюю море» під фонограму.
Виконання морського пейзажу
Учитель образотворчого мистецтва. Я пропо​ную вам уявити себе художниками та перетворити білий аркуш паперу на морський пейзаж — марину. У своїх роботах ви можете зобразити холодне північне море з крижаними айсбергами, або теп​ле південне море з островами, або лагідне море (Чорне чи Азовське), де ви, можливо, відпочивали влітку. Можна показати море вночі або ввечері. Але яким би ви не зображували море, пам’ятайте: го​ловне для нас сьогодні — передати певний характер і настрій моря — ніжний, веселий чи тривожний, сердитий, грізний.
Інструктаж
Починайте свою роботу з визначення лінії го​ризонту. Тут можливі такі композиційні прийоми. Можна уявити, що ми дивимось на море з корабля. Тоді ми бачитимемо або безкраї морські простори, або берег чи острови вдалині. Але можна спосте​рігати за морем також із берега, під час зупинки нашого вітрильника. Тоді ми бачитимемо частину суходолу з рослинністю (чи без неї) й море. Для того щоб композиція вийшла цікавою, окрім неба та моря, ви можете показати скелі, острови, чов​ни, кораблі, навіть морських тварин. Пам’ятайте: настрій моря потрібно передавати не окремим ло​кальним кольором, а кольоровими сполученнями, насиченими кольором мазками, що різняться за характером,— спокійними та ніжними, різкими та грубими.
Практична діяльність
Звучить аудіозапис шуму моря на фоні легкої музики. Учні працюють, створюючи морський пей​заж. Учитель образотворчого мистецтва контролює процес, за потреби подаючи допомогу.
Учитель музики. Спробуйте уявити й зобразити музику. Заплющте очі та прислухайтеся.
· Що ви уявляєте?
· Що відчуваєте?
Учитель образотворчого мистецтва. Оберіть відповідний колір — веселий і теплий, сумний та холодний.
V. АКТУАЛІЗАЦІЯ НАБУТИХ ЗНАНЬ
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Перші літери записуються на дошці.
· Як називають художника, який зображує море? (Мариніст)
· До якого жанру належить музика, що звучала сьогодні на уроці? (Оперного)
· Як називається літературний текст опери? (Лі​брето)
· Яка водна стихія є більшою, ніж море? (Океан) 12] Як називається найвідоміша картина І. К. Ай- вазовського? («Дев’ятий вал»)
· Який музичний знак відділяє одну фразу від іншої? (Цезура)
· Назвіть ім’я композитора-мариніста, про якого ми сьогодні говорили. (Іван)
На дошці утворилося слово — «МОЛОДЦІ».
VI. ПІДБИТТЯ ПІДСУМКІВ УРОКУ :
Перегляд та оцінювання творчих робіт і хорового співу
Міні-виставка робіт учнів.
Видавнича група «Основа»
І
Учитель образотворчого мистецтва
[2] Чи сподобався вам урок? Зараз ми перевіримо
ваш настрій. Ви знову зафарбуєте таблицю на​строю.
У виконанні учениці звучить пісня Ю. Антонова «Море».
Присутні можуть підспівувати.
» Перегляд оперативної кольороматриці настроїв
Якщо колір змінився на кращий — урок удався.
VII. ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ
Учитель образотворчого мистецтва. Сьогодні ми говорили про зображення моря в живописі та музиці. Але море також оспівували в своїх віршах і поети. Ваше завдання — дібрати вірші про море для участі в цікавому конкурсі, що відбудеться на наступному уроці.
Учні виходять із класу під музичний супровід.
ВУЗЛИКИ НА ПАМ'ЯТЬ
ПЕЙЗАЖ — жанр образотворчого мистецтва, присвячений зображенню природи, що оточує лю​дину: дерева, пагорби, гори, річки, моря, краєвиди села й міста.
МАРИНА — картина, на якій зображено мор​ський краєвид.
ХУДОЖНИК — людина, яка помічає, запам’ятовує та показує іншим людям те, що від​чуває сама.
МАРИНІСТ — художник, який малює марини.
ТЕПЛІ КОЛЬОРИ — викликають почуття тепла та асоціюються із сонцем (червоний, оранжевий, жовтий).
ХОЛОДНІ КОЛЬОРИ — викликають почуття прохолоди (блакитний, синій).
КОНТРАСТ — кольори, що максимально від​далені один від одного (червоний — зелений, си​ній — оранжевий, жовтий — фіолетовий).
КОЛОРИТ — засіб емоційної виразності в обра​зотворчому мистецтві. Він може бути теплим і хо​лодним, спокійним і напруженим, яскравим і тьмя​ним.
ОПЕРА — вершина музично-сценічного мисте​цтва, де поєднуються музика, драматична дія, балет, прикладне та образотворче мистецтво (декорації, костюми, грим). Дійові особи не розмовляють, а співають.
ЛІБРЕТО — літературний текст опери.
УВЕРТЮРА (ІНТРОДУКЦІЯ) - це оркестровий вступ до опери, кантати, балету чи кінофільму.
ОСНОВНІ МУЗИЧНІ ЖАНРИ — пісенний, ка​мерний, оперний, симфонічний.
ЗАСОБИ ВИРАЗНОСТІ — мелодія, динаміка, темп, тембр, ритм, регістр.
